河北大学2019-2020学年春学期课程线上考核方案（试行）
为做好疫情期间本科生课程考核工作，圆满完成2019-2020学年春学期教学任务，特制定线上考核方案。

一、考核原则
线上考核应进一步更新考核观念，以培养具有创新精神和实践能力的高素质优秀人才为指引确定考核方式。

（一）加强过程考核
结合线上教学特点，深化课程考核模式改革，将在线互动、课堂讨论、签到打卡、读书报告等多种形式进行组合构建评价考核体系，引导学生注重日常积累以及自主学习能力、思考辨析能力、学术研究能力、实践创新能力以及团队合作精神等综合素质与综合能力的提高，实现课程考核对学习效果的全过程、多元化评价。

在科学、多元和全面评价基础上，可适当加大过程性考核比例，最高可占到课程总评成绩的70%。
（二）创新终结考核
鼓励根据课程性质与特点，配合线上教学以及课程考核模式改革，采取灵活多样的结课考核方式。考核方式可调整为采用非标准答案、论文、开卷笔试、上机考试、报告、作品、操作演示等方式进行。试题可采用材料题、分析题、综述题等主观题型。无法调整的可仍采取闭卷笔试方式，并探索科学有效的线上考核方式。
如课程确实无法采用线上考核方案，可由开课单位提出申请，教务处批准，延迟到下学期学生返校后组织。
（三）贯彻审批制度
教学大纲、课程号相同的课程原则上应统一考核方式和成绩构成比例，考核方式及试卷命题须经系主任及主管教学院长审批。
二、组考要求

（一）要求视频监控类考试
1、以闭卷笔试方式考核的课程

视频监控：要求通过教学平台通过组题组卷的方式进行考试，同时通过腾讯视频会议、钉钉视频会议等开启摄像头进行视频监控。考生需提前准备两台设备进行考试，一台设备收看试卷，一台设备进行监控。
时间要求：考试时间一般为 90 分钟。
监考安排：原则上每25名考生配1名监考教师。
组考规范：考前学生视频拍照、出示一卡通或身份证参加考试；考中教师视频监考，全程监控，教务处、教育教学质量评估与教师发展中心、学院线上巡视，考后教师留存影像资料。教学单位按照考生人数安排相应数量教师进行监考。

2、以口试、操作考核的课程

启用在线视频监考、巡考，全程监控并留存影像资料，学生考前出示一卡通或身份证参加考试。考生在规定时间内完成在线测试。
（二）非视频监控类考试
1、以非标准答案、开卷、上机方式考核的课程
可通过微信群、QQ 群、雨课堂、学习通等平台发放电子试卷（PDF 格式），或通过视频会议软件分享屏幕方式考试，学生自备纸张作答，拍照回传。
2、以提交论文、报告、作品、展示考核的课程
考生在规定日期内提交相关材料。 
三、保障措施
（一）系统支持

利用现有超星、中国大学MOOC和智慧树等平台进行线上考核，学校将组织相关培训并发布考试功能使用说明。
（二）高度重视

各教学单位要高度重视线上考核工作，成立院级线上考核工作领导小组，做好课程考核工作预案。选派责任心强、业务精的人员参与管理与监考工作。班子成员要参与线上巡考，及时协调解决突发情况，保障课程考核工作顺利完成。
（三）教育培训

教学单位应对命题教师、监考人员等相关工作人员进行教育培训，做好试题保密工作；对考生进行诚信教育，倡导诚信应考，杜绝违纪舞弊行为发生。
（四）关爱考生

学院要深入了解考生具体情况，提前通告线上考核方法，提醒考生做好考前复习和设备、网络检测。对因疫情原因或受条件所限不具备开展线上考核条件的学生办理缓考申请手续。
（五）应急处理

对于考核过程中可能出现的断网、停电等造成的不能提交材料等情况，任课教师需根据实际情况进行处理并及时上报。
四、作弊防范

（一）试题试卷

考试平台通过随机抽题、随机组卷、选项乱序、打乱题序等措施防范抄袭。

（二）视频监控
考试全程多名教师线上监考，校、院两级领导、督导线上巡考。

考试平台通过锁定答题界面、设定切屏次数防查阅和信息传送；通过人脸识别、活体检测、随机抓拍防替考；通过监控考生的IP地址、监看考生的答题过程，出现异常可发起警告或强制收卷。
（三）试卷评阅

试卷评估过程中认定为雷同卷的按零分处理，并按学校相关文件进行违纪处理。
